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Clienti dello Studio

Circolare 15/2021
Milano, 08 luglio 2021
Oggetto: Novità luglio 2021
Iva commercio elettronico UE
A partire dall’1.7.2021 sono entrate in vigore i nuovi regimi IVA OSS (one stop shop) e IOSS (import one stop shop) che introducono per il commercio elettronico UE  un sistema europeo di assolvimento centralizzato dell’Iva, relativamente alle vendite a distanza di beni nei confronti di privati consumatori Ue e per i servizi resi negli altri Stati membri dell’Unione europea nei confronti di committenti non soggetti passivi d’imposta.

Tale norma, pone come soglia euro 10.000 per l’imponibilità delle operazioni, e consente di versare l’Iva nel Paese di destinazione dei prodotti, oltre a stabilire un esenzione sino a euro 150, per i beni importati, consentendo di versare l’Iva tramite i portali OSS e IOSS.

Data la complessità della materia, ristiamo a disposizione per approfondimenti e chiarimenti per coloro che fossero interessati.

Contributo per la riduzione del canone di locazione

A partire dal 06/07/2021 fino al 06/09/2021 è possibile presentare l’istanza per il riconoscimento del contributo a fondo perduto per i locatori (sia persone fisiche che società) che hanno ridotto il canone dei contratti di locazione.
Tale contributo è riconosciuto nella misura del 50% della riduzione del canone, entro il limite massimo di 1.200 euro per locatore. Potrà inoltre essere rideterminato sulla base alle risorse stanziate e con apposito provvedimento da parte dell’Agenzia delle Entrate sarà definita l’effettiva percentuale di spettanza. 
Il Contributo spetta a condizione che:

· la locazione abbia una decorrenza non successiva al 29 ottobre 2020 e risulti in essere alla predetta data; 

· l’immobile adibito a uso abitativo sia situato in un comune ad alta tensione abitativa e costituisca l’abitazione principale del locatario;

· il contratto di locazione sia oggetto di rinegoziazione in diminuzione del canone previsto per tutto l’anno 2021 o per parte di esso; 

· la rinegoziazione con riduzione del canone sia comunicata, entro il 31 dicembre 2021, all’Agenzia delle entrate tramite il modello RLI; 

· la rinegoziazione abbia una decorrenza pari o successiva al 25 dicembre 2020.
Successivamente al 31 dicembre 2021, avverrà l’erogazione del contributo effettuata mediante accredito sul conto corrente secondo l’IBAN indicato nell’istanza.

Chi fosse interessato a delegare allo Studio tale incombenza è pregato di darcene comunicazione entro e  non oltre il 22 luglio 2021, oltre tale termine non potremo dar seguito alle richieste, stante il periodo feriale  
NOVITA’ DECRETO DL 99 30/06/2021

Proroga dei termini di versamento cartelle di pagamento e accertamenti esecutivi:
>Avvisi di addebito Inps

Le somme che devono essere pagate a seguito di avviso di addebito INPS, se scadono dall’8.3.2020 al 31.8.2021, vanno pagate in unica soluzione entro il 30.9.2021, rimanendo ferma la possibilità di chiedere la dilazione.

>Accertamenti esecutivi

Il DL 99/2021 prevede espressamente che se le somme intimate con accertamento esecutivo sca​dono dall’8.3.2020 al 31.8.2021, il pagamento può avvenire entro il 30.9.2021.

Ciò vale quindi per gli accertamenti in materia di imposte sui redditi, IVA e IRAP e in materia di fi​scalità locale.

>Rate da dilazione dei ruoli

Le rate inerenti a dilazioni di somme iscritte a ruolo, oppure derivanti da accertamenti esecutivi e avvisi di addebito INPS, scadenti dall’8.3.2020 al 31.8.2021, vanno pagate in unica soluzione entro il 30.9.2021.

>Rate da “rottamazione dei ruoli” e da “saldo e stralcio degli omessi ver​sa​menti”

Il DL 99/2021 non ha invece previsto ulteriori proroghe in relazione al versamento delle rate relative alla c.d. “rottamazione dei ruoli” (inclusa la rottamazione dei ruoli inerente a dazi doganali/IVA all’importazione) e al c.d. “saldo e stralcio degli omessi versamenti”, che continua quindi a dover avvenire:
· entro il 31.7.2021, per le rate scadute nel 2020;

· entro il 30.11.2021, per le rate in scadenza il 28.2.2021, il 31.3.2021, il 31.5.2021 e il 31.7.2021.

>Sospensione delle attività esecutive e cautelari

Dall’8.3.2020 al 31.8.2021 sono sospese le attività esecutive (pignoramenti) nonché cautelari (fer​mi e ipoteche).  Rimangono validi i pignoramenti e le altre misure eventualmente già disposte.
Crediti d’imposta legati ai pagamenti elettronici

L’art. 1 co. 10 e 11 del DL 99/2021 prevede alcune novità in relazione a crediti d’imposta legati agli strumenti di pagamento elettronici. 
Viene previsto che il credito d’imposta relativo alle commissioni addebitate, è incrementato al 100% (in luogo dell’ordinario 30%):

· per le commissioni maturate dall’1.7.2021 al 30.6.2022;

· nel caso in cui gli esercenti attività di impresa, arte o professioni, che effettuano vendite nei confronti di consumatori finali, adottino strumenti di pagamento elettronico collegati ai registratori telematici ovvero strumenti di pagamento evoluto di cui all’art. 2 co. 5-bis del DLgs. 127/2015.

Nuova Sabatini

L’art. 5 del DL 99/2021 dispone il rifinanziamento della “Nuova Sabatini”:

· Con il DM 2.7.2021 è stata disposta la riapertura dello sportello per la presentazione delle do​mande di accesso ai contributi.
· Viene inoltre previsto che, con riferimento alle domande di agevolazione presentate in data antecedente all’1.1.2021 per le quali sia stata già erogata in favore delle imprese beneficiarie almeno la prima quota di contributo, si procede, secondo criteri cronologici, nei limiti delle risorse autorizzate, ad erogare le successive quote di contributo spettanti in un’unica soluzione, anche se non espressamente richieste dalle imprese beneficiarie, previo positivo esito delle verifiche amministrative propedeutiche al pagamento.

Restiamo a vostra disposizione per ogni eventuale chiarimento.
Cordiali saluti.
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