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Circolare 19/2021
Milano, 22 dicembre 2021
Oggetto: Novità fatturazione elettronica 2022
Proroga esterometro tramite Sdi

Con un emendamento approvato recentemente, è stato differito dal 1° gennaio al 1° luglio 2022 le modifiche relative all’esterometro, che prevedono l’invio dei dati via Sistema di Interscambio (Sdi) con il formato della fattura elettronica (per informazioni più specifiche a riguardo, si rilegga la Circolare di Studio n. 17/2021).
Con il rinvio della nuova disciplina, la comunicazione delle operazioni con soggetti non stabiliti sarà effettuata, ancora per tutto il primo semestre 2022, secondo le attuali modalità e termini.
Ciò significa che dovrà essere trasmesso l’esterometro trimestralmente:
· entro il 31 gennaio 2022, per le operazioni effettuate nel quarto trimestre 2021;

· entro il 2 maggio 2022, per le operazioni effettuate nel primo trimestre 2022;
· entro il 22 agosto 2022, per le operazioni effettuate nel secondo trimestre 2022.
A partire dal 1° luglio 2022, sarà invece obbligatorio l’invio dei dati delle operazioni transfrontaliere via SdI, con il formato della fattura elettronica.
Sino a quella data, è comunque facoltativa la trasmissione via SdI dei dati delle operazioni che intercorrono con soggetti non stabiliti.

Fatturazione attiva di operazioni non imponibili con dichiarazione d’intento

A decorrere dal 1° gennaio 2022, viene prevista l’inibizione di emissione di fattura elettronica con dichiarazione d’intento (ossia emessa ai sensi dell’art. 8, c.1 lett. c) Dpr 633/72), nel caso in cui questa riporti un numero di protocollo relativo ad una lettera d’intento invalidata.
La fattura elettronica, ad oggi, deve riportare nel campo 2.2.1.14 “Natura” il codice specifico N3.5 – Non imponibili – a seguito di dichiarazioni d’intento trasmessa all’Agenzia delle entrate dall’esportatore abituale.
Dal 2022 dovrà essere compilato un blocco 2.2.1.16 “altri dati gestionali” per ogni dichiarazione d’intento come specificato:

· nel campo 2.2.1.16.1. “Tipo Dato” deve essere riportata la dicitura “INTENTO”;

· nel campo 2.2.1.16.2 “RiferimentoTesto” deve essere riportato il protocollo di ricezione della dichiarazione d’intento e il suo progressivo separato dal segno “-“ oppure dal segno “/” .
La prima parte del protocollo è composta da 17 cifre, la seconda da 6.

Quindi ad esempio bisognerà indicare (01234567891234567-000001).

· Nel campo 2.2.1.16.4 “RiferimentoData” deve essere riportata la data della ricevuta telematica rilasciata dall’Agenzia delle Entrate e contenente il protocollo della dichiarazione d’intento.

Si segnala che l’invalidazione dall’emissione della fattura elettronica, comporta lo scarto della fattura elettronica trasmessa al Sistema di Interscambio SdI, che dovrà essere riemessa entro 5 giorni dallo scarto per non incorrere in sanzione.

Restiamo a vostra disposizione per ogni eventuale chiarimento.
Cordiali saluti.
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