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Oggetto: Comunicazione preventiva per le collaborazioni occasionali
Recentemente, con il c.d. “Decreto fiscale” è stato introdotto un nuovo obbligo di comunicazione  a carico dei soggetti che impiegano lavoratori autonomi occasionali, finalizzato al monitoraggio di e contrastare forme elusive nell’utilizzo di tale tipologia contrattuale.

Tale nuovo obbligo interessa esclusivamente i committenti che operano in qualità di imprenditori, relativamente ai rapporti intercorrenti con lavoratori autonomi occasionali, ai sensi dell’art. 2222 c.c. , ossia “coloro che si obbligano a compiere verso un corrispettivo un’opera o un servizio senza vincolo di subordinazione nei confronti del committente e per i quali è applicabile il regime fiscale dei redditi diversi di cui all’art 67 c. 1 lett. l) Tuir”.
Sono escluse dall’ambito applicativo:

· Le collaborazioni coordinate e continuative;

· Le prestazioni occasionali gestite con il “Libretto di famiglia”;

· Le professioni intellettuali e le attività autonome esercitate abitualmente e assoggettate al regime Iva

· I rapporti di lavoro “intermediato da piattaforma digitale” previsto per i c.d. “rider” che sono soggette a comunicazione entro il ventesimo giorno del mese successivo all’instaurazione del rapporto di lavoro.

Con le risposte del Ministero del Lavoro del 27/01/2021, è stato precisato che gli studi professionali che si avvalgono di prestazioni di lavoro autonomo occasionali non sono tenuti ad effettuare la comunicazione in oggetto, in quanto la norma si riferisce esclusivamente ai committenti che operano in qualità di imprenditori.

Ne consegue che con riferimento ai rapporti di lavoro occasionale deve essere fatta dal 2022 una comunicazione  preventiva all’Ispettorato del lavoro competente in base al luogo dove si svolge la prestazione, mediante SMS o posta elettronica e comunque con le modalità operative di cui all’art. 15 del D.Lgs. n. 81/2015 già in uso in relazione ai rapporti di lavoro intermittente.

In attesa dell’aggiornamento delle procedure telematiche, i soggetti interessati possono inviare la comunicazione mediante e-mail al competente Ispettorato.  Per Milano, l’indirizzo è il seguente: 
ITL.Milano-Lodi.occasionali@ispettorato.gov.it


La comunicazione deve contenere:

· Dati del committente e del prestatore;

· Luogo della prestazione;

· Sintetica descrizione dell’attività;

· Data inizio prestazione e presumibile arco temporale entro il quale può considerarsi compiuta l’opera/servizio. Nel caso in cui l’opera o servizio non sia compiuta nell’arco temporale indicato è richiesta una nuova comunicazione ;

· Ammontare del compenso, qualora stabilito.

In caso di omessa o infedele comunicazione, è applicabile la sanzione da Euro 500 a 2.500 in relazione a ciascun lavoratore autonomo. 

Restiamo a vostra disposizione per ogni eventuale chiarimento.
Cordiali saluti.
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