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CIRCOLARE N. 8/22
Oggetto : Conversione in Legge decreto Milleproroghe – D.L. 228/2021
Recentemente è stato convertito in Legge il c.d. “decreto milleproroghe” D.L. 228 del 30.12.2021 con l’introduzione, rispetto al testo originario, di alcune novità che riportiamo di seguito.

Sterilizzazione perdite 2021
Per le perdite emerse nell’esercizio in corso alla data del 31.12.2021, come per l’esercizio precedente, è stata confermata la possibilità di non applicare le disposizioni del codice civile che prevedono:
· in caso di perdite superiori al terzo del capitale senza incidere sul minimo legale, l’obbligo per gli amministratori di convocare l’assemblea per gli opportuni provvedimenti e di ridurre il capitale se entro l’esercizio successivo la perdita non risulti diminuita;
· in caso di perdite superiori al terzo che riducono il capitale al di sotto del minimo legale, l’obbligo per gli amministratori di convocare l’assemblea per la riduzione del capitale e il contestuale aumento al di sopra del minimo, o in alternativa per deliberare la trasformazione della società;
· l’operatività della causa di scioglimento della società per la riduzione del capitale al di sotto del minimo legale in caso di mancata adozione degli opportuni provvedimenti.
In estrema sintesi, quindi, gli adempimenti contemplati dalle richiamate disposizioni codicistiche possono essere posticipati all’assemblea che approva il bilancio 2026. Le perdite in questione dovranno comunque essere distintamente indicate nella nota integrativa con specificazione, in appositi prospetti, della loro origine nonché delle movimentazioni intervenute nell’esercizio.
Termini di approvazione dei bilanci e delle modalità di tenuta delle assemblee
Per effetto del decreto in oggetto, a prescindere da quanto indicato nei relativi statuti, le assemblee di società, associazioni e fondazioni possono svolgersi “a distanza” fino al 31.07.2022, secondo quanto stabilito dall’art. 106 del DL 18/2020 introdotto in relazione alla situazione emergenziale Covid-19.

Non è invece stata confermata la possibilità di approvazione del bilancio d’esercizio nel maggior termine di 180 giorni dalla chiusura dell’esercizio; di conseguenza solo in presenza delle condizioni di cui agli art. 2364 c. 2 e 2478-bis del codice civile si potrà procedere all’approvazione nel maggior termine di 180 giorni.

Sospensione degli ammortamenti al bilancio 2021
La Legge di Bilancio 2022 aveva previsto, per i soli soggetti che nell’esercizio 2020 avevano sospeso il 100% degli ammortamenti, la possibilità di sospenderli anche per l’esercizio 2021. 
Con il decreto milleproroghe viene riconosciuta la facoltà anche per l’esercizio 2021, per tutti i soggetti che se ne sono avvalsi nel 2020 a prescindere dal fatto che la sospensione sia stata totale o parziale e a prescindere dal fatto che la stessa abbia interessato tutte le immobilizzazioni oppure soltanto alcune.
Credito d’imposta per investimenti strumentali 2021
E’ stato prorogato dal 30.6.2022 al 31.12.2022 il termine “lungo” per l’effettuazione degli investimenti “prenotati” entro il 31.12.2021, ossia per i quali si è effettuato un ordine e un acconto minimo del 20%, per fruire del credito d’imposta per investimenti in beni strumentali di cui all’art. 1 co. 1054 e 1056 della L. 178/2020, ossia per i beni materiali e immateriali c.d. “ordinari” e i beni materiali 4.0.
Modifiche al Fondo di Garanzia PMI
Il decreto milleproroghe è intervenuto sulla disciplina del Fondo di Garanzia PMI, prevedendo:

· per i prestiti fino a 30.000 euro garantiti dal Fondo il cui preammortamento scadrà nel 2022 sarà possibile, previa richiesta alla banca e previo accordo tra le parti, prorogare di 6 mesi il termine per iniziare il rimborso della quota capitale:

· cambiando le garanzie che saranno concesse dal 1° luglio al 31 dicembre 2022: è prevista la possibilità della copertura all’80% per i prestiti destinati a investimenti; e del 60% o 80% per le operazioni di liquidità in base al rating dell’impresa o del professionista richiedente.
Rimodulazione dei limiti all’utilizzo del contante
E’ stato ripristinato il precedente limite per i pagamenti in contante, che pertanto dal 01.01.2022 non è pari ad euro 999,99, ma resta in vigore quello pari ad euro 1.999,99 fino al 01/01/2023 quando la riduzione diventerà operativa.

Proroga della sospensione dei termini in materia di agevolazioni prima casa
Con la conversione del decreto “milleproroghe”, vengono prorogati al 31.03.2022 i seguenti termini di sospensione in materia di “agevolazioni prima casa”,  (sospesi dal 23.02.2020 al 31.03.2022):

· termine di 18 mesi per il trasferimento della residenza nel Comune in cui si trova l’immobile acquistato;

· il termine di un anno (decorrente dall’acquisto agevolato) per l’alienazione della “vecchia” prima casa, nel caso in cui, al momento dell’acquisto, il contribuente fosse ancora titolare di diritti reali su una abitazione già acquistata con il beneficio;

· il termine di un anno per l’acquisto di un nuovo immobile da adibire ad abitazione principale, per evitare la decadenza dal beneficio goduto in relazione ad un altro immobile agevolato alienato prima di 5 anni dall’acquisto.

Dilazione dei ruoli 
Vengono riaperti i termini per presentare la richiesta di rateazione a favore dei contribuenti con piani di dilazione per i quali, prima dell’8 marzo 2020 sia intervenuta la decadenza dal beneficio.  La richiesta può essere presentata entro il 30 aprile 2022.

Detrazione edilizie 
Viene precisato che  per le spese sostenute dal 12.11.2021 al 31.12.2021 per interventi edilizi agevolabili, in edilizia libera o di importo complessivo non superiore a 10.000 euro, non ricorre l’obbligo del visto di conformità e dell’attestazione della congruità delle spese; e che è prevista la detrazione per  il rilascio del visto di conformità, e delle attestazioni e asseverazioni sulla congruità delle spese.
Lo studio resta a Vostra disposizione per ogni eventuale chiarimento in merito Vi necessitasse.
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